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Două popoare
— Englezii şi ruşii —

In sfânta Scriptură stau scrise urmă
toarele fatale cuvinte: «Nu vă amăgiţi; 
Dumnezeu nu se batjocoreşte, căci orce sa- 
mănă omul, aceea va secera» (Gal. 6, 1),

Cuvintele acestea le vedem aevea îm
plinite în viaţa a două popoare. Englezii 
şi ruşii ne stau azi faţă în faţă, ca două 
minuni viu grăitoare. Unul e un popor 
relativ mic, altul mare de tot. Cel mic 
stăpâneşte partea cea mai mare de pământ, 
ear cel mare a ajuns azi cel mai păcătos 
popor din lume, care îşi mănâncă ceeace 
este mai drag omului: copiii Şi, vă adu
ceţi aminte, cine era mai evlavios, mai în- 
chinăcios decât poporul rusesc! Biserici 
peste biserici argintate şi aurite, cruci cu 
zecile de mii umpleau pământul ţării, -  
dar vai, Hristos nu era în inima lor. Cum 
vă închipuiţi că putea să se afle El în 
inima unui popor, care şi-a uitat istoria, 
care s’a făcut călăul crunt al propriilor fii, 
care a suferit ca bisericile sale, unde mai 
înainte făceau mătănii dese, să fie total 
despoiate de cruci si evanghelii, cum poate 
poporul care se bucura de faima cucer
niciei desăvârşite, să sufere sugrumarea a 
sute de preoţi şi a episcopilor săi!

Nu! Acest popor rusesc nici când n’a 
fost credincios în înţelesul adevărat al cu
vântului. S’a crezut credincios! Aici zace 
nefericirea: să crezi şi să te zici credin
cios, şi tots ş să nu f i i  credincios.

F OI S O A R A*

^ z e d - I c ä ,
la  D u m in eca  V din  P o stu l p ă resim ilo r

Celce vrea să fie între voi 
mai întâi, să fie tuturor slugă.

Marca 10, 44.
Iubiţi fii, — Toate fiinţele pământului au 

mers plecat, privind totdeauna în jos, nu sus 
spre ceruri. Singur omul se poartă cu capul ri
dicat. Singur privirile omului se îndreaptă spre 
înălţimi, arătând oarecum şi prin înfăţişarea din 
afară, că chemarea sa este a se apropia de 
Fiinţa, care este prototipul desăvârşirii.

Dorul de perfecţionare e dor inăscut. Face 
parte din fiinţa sufletească a omului. Este o în
suşire, care — dacă ai răpi o omului, 1 ai de
grada cu totul. Omul nu ar mai fi om, ci numai 
«fiinţă necuvântătoare». Dorul de desăvârşire 
ne împintenă la cercetarea tainelor firii, la cu
noaşterea legilor de care se conduce universul, 
spre a le folosi apoi ca mijloc de înăiţare pen
tru noi. Ştiinţa omenească nu este altceva, de
cât o trebuinţă firească, o însuşire (născută a 
omului, ca prin ea să se împlinească porunca:

In mijlocul acestui popor, care.ob iş
nuia să facă cruci şi mari mătănii, s’au 
născut cele mai multe, şi ce e mai curios, 
ce!e mai idioate secte, care cu miasmele 
lor pline de otravă încearcă să molipsească 
şi alte ţări.

Şi eată că Dumnezeu nu s’a lăsat 
batjocorit de acest popor; jertfele venite 
dela gură şi nu dela inimă, n’au fost pri
mite. Pentru el răsboiul, din care au în
viat şi au întinerit atâtea popoare, a în
semnat moarte şi putreziciune.

Poporul acesta, la aparenţă evlavios, 
nu ar fi pregetat nici odată să ne sfâşie în 
două şi să ne împartă frăţeşte cu duşmanii.

Poporul rusesc a voit să amăgească 
pe Dumnezeu, dar Dumnezeu l-a pedepsit. 
Nu vă miraţi că acest popor astăzi se 
sbate ca omul rătăcit în largul mării, pen- 
trucă: ce a sămănat, a şi secerat. —

Şi acum să ne t ’ansportăm cu su- 
fletui din Rusia roşie in Anglia, relativ 
mai mică. Eată o ţară unde sentimentul 
Teligios nu este făţărnicie, ci realitate. Pu
ţină închinăciune şi întoarcere de ochi, — 
dar cu atât mai sinceră şi mai adâncă 
evlavie înlăuntru. Priviţi acolo, un palat 
mare şi strălucitor, ca din poveşti, împrej
muit de un parc bătrân, cu pomi şi tufe 
minunate. înlăuntru locueşte cu familia sa 
un englez bogat. Are de toate, ce-i pof
teşte inima; are bani atâţia, că un româ- 
naş de al nostru nu i ar putea măsura cu 
căciula lui nici într’o săptămână. Şi să-l 
vedeţi cu câtă smerenie merge la biserica 
lui; nu face mătănii ca rusul, — dar se 
roagă profund şi liniştit... Uitaţi, acum se

1 «Fiţi desăvârşiţi, precum şi Tatăl vostru din ce
ruri desăvârşit este» (Mat. 5, 48).

Admirăm, cu adevărat, zelul bărbaţilor cari 
cutreeră aerul, se cufundă în mări şi in pământ, 
îşi jertfesc viaţa, ca să ducă înainte prin ştiinţă 
omenimea la perfecţiune. Firea sau instinctul 
ne porunceşte a bătuci căile spinoase ale învă
ţăturilor, şi nevrednici de numele ce-1 purtăm 
ne am arăta lenevindu ne în căutarea adevăruri
lor veşnice prin aceea, că nu ne dăm silinţa a 
ne ageri spiritul şi a-i Înzestra cu lumini sufle
teşti.

Timpul de faţă ne arată, cât de departe 
stăm noi românii de cultura mai înaltă şi cât de 
mult sântem daţi îndărăt de alte neamuri, care 
având şcoală bună şi-au câştigat cu ajutorul ei 
şi cultură întinsă.

Când zic ştiinţă, învăţături, înţeleg truda 
de a ne îndeletnici cu căutarea adevărurilor ce 
nu se schimbă, a adevărurilor ce ne duc Îna
inte pe calea binelui obştesc şi a virtuţii cre
ştine. Din nenorocire se adevereşte prea adese 
ori proverbul: Nu-i tot aur ce luceşte. Adevărurile 
ce se propagă, deci, de unii, nu totdeauna duc 
la desăvârşirea creştină a omului. Mai ales nu 
duc atunci, când printre grâu se seamănă şi 
neghină.

Dela fire omul urmăreşte în ştiinţe şi în
văţături adevărul, şi bărbaţii de ştiinţă nici nu

pune Ia masă. Toată familia înainte de a 
lua prima bucâtură, se roagă Iui Dumne
zeu, ca cel din urmă sărac, care n’are alta 
decât sufletul în el...

In lucrurile religioase englezul nu cu
noaşte gluma şi făţărnicia. Pentru el bi
serica este biserică, şi credinţa este cre
dinţă. Aşa e întreg poporul: serios în lu
crurile serioase. D e aceea să nu vă mi
raţi că poporul englez seceră ce a sămă
nat. Dumnezeu l-a făcut cel mai sdravăn 
şi cel mai mare stăpânitor pe pământ, 
fiindcă nu l-a batjocorit niciodată. Viaţa 
familiară în Anglia e curată şi frumoasă, 
deoarece casa engleză este ca o  biserică. 
Vorbele Scripturii la ei nu se spun de 
aceea ca să între pe o ureche şi să iasă 
pe ceealaltă; vorbele Scripturii se samănă 
adânc în suflet la ei, — şi se urmează în 
situaţiile vieţii.

Scriptura explică starea mujicului din 
Rusia şi starea gentlemenului din Anglia: 
Mujicul doarme cu capul pe scriptură dar 
nu intră nimic din ea în cap şi în inimă; 
pe când bărbatul englez de mic din casa 
părintească a învăţat să trateze pe toţi 
semenii lui cum spune Scriptura. Câtă 
gingăşie poate fi la poporul acesta osos  
şi solid din Anglia, când auzi prin grădi
nile de copii pe micii englezi când merg 
la masă, strigând: «Fetiţele, fetiţele mai 
înainte», ear ei tropotesc ca nişte ade
văraţi cavaleri în urmă. —

După ce am co'indst prin Rusia şi 
Anglia, ca nişte buni patrioţi să revenim 
la noi acasă şi să ne întrebăm cum stăm 

I noi cu viaţa religioasă?

se pot numi altă, decât apostoli ai desăvârşirii 
omeneşti prin adevăr. Dar — e dureros a măr
turisi aceasta — a venit diavolul şi a zis lui Adam 
şi Evei: «Nu veţi muri cu moarte, că ştie Dum
nezeu, că ori în ce zi veţi mânca dintr’insuî 
(lemnul cel opri»), se vor deschide och i voştri 
şi veţi fi ca nişte Dumnezei» (Facere 3, 5). Eată 
prin cuvintele aceste s’a Introdus dorul de mă
rire deşeartă în mulţime.

Râvna de mărire atât de uriaşe întinderi 
a luat, încât se fac iscodiri cu duiumul, numai 
să se dea prilej a se vorbi de luminile ce cu 
orce preţ tind la nemurire.

Să nu se creadă că am deschis lupta con
tra invăţaţilor şi contra ştiinţei ca atare. învă
ţaţii adevăraţi sânt mucenici ai ştiinţei. Sufletul 
lor li mână înainte la căutarea şi cunoaşterea 
adevărului fără a tinde la ştirbirea cinstei altora. 
Glasul meu sună aşa numiţilor înşelători ai mul
ţimii, cari pun la cale machinaţiuni, ca să se ri
dice şi prin ridicare să dispună apoi ei de soar- 
tea mulţimii. Glasul meu se îndreptează mai 
departe contra celor ce nu se îndestulesc cu 
soartea ce au, ci mereu caută prilej — minciuna 
pare a fi cea mai binevenită — de a-şi schimba 
poziţiile, ca să ajungă la locurile ce nu li se 
cuvin. Căci, să nu uităm, patima măririi de mult 
a părăsit câmpul ştiinţelor: a intrat în birourile 
oficiilor, în birourile de intreprinderi, în ateliere,
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Răspunsul e aşa, şi aşa: Dumineca şi 
în sărbători sântem şi noi o leacă de 
creştini, dar peste săptămână — ne ve
dem de treabă. — «Ei, cu scriptura nu 
merge», vei auzi pe cumintoşii noştri. La 
noi, dacă un fost nevoiaş a câştigat o  
sută mii de Lei, a uitat pe Dumnezeu şi 
se crede că a devenit cel puţin un N apo
leon întâiul. Cutare nenorocit, rob al lui 
Dumnezeu, a fost plaga profesorilor până 
a umblat la şcoală; deodată se trezeşte 
că s’a schimbat în mare «înţelept» şi 
straşnic «bărbat de stat»...

Nu vă miraţi deci de urile, de cer
tele, de neînţelegerile noastre, de presa 
noastră lăiaţă, — pentrucă şi noi ceeace 
sămănăm, aceea şi secerăm,

Două drumuri sânt în viata om ului: 
unul sănătos şi cuminte care duce la fe
lul d’a fi al englezului; celalalt drum este 
al mujicului rusesc, care... îl ştiţi.

Poftit'’, oameni buni, şi alegeţi.
Prot. Ş te fan  C ioroiann

biserica ş i constituţia
C uvântări drepte ş i în ă lţă 

toare este numirea ce se dă în ziarul 
Viitorul vorbirilor rostite în senat, de 
înalţii prelaţi ai bisericii noastre, cu prile 
ju l discuţiei generale a proiectului de con
stituţie. Publicăm , din aceste apreţieri, urmă
toarele părţi:

In şedinţa de Luni, la Senat, tribuna 
a fost ocupată de discursul Mitropolitului 
Ardealului, Bălan. Cuvântul acestui înalt 
Prelat a l bisericii române era aşteptat cu 
nerăbdare şi pentru că era vorba de Capul 
suprem al bisericii ardelene şi pentru că, 
în intelectualitatea ardeleană, această înaltă 
faţă bisericească ocupă locul de frunte 
care e bine cunoscut.

D upă discursul sirălucit, străbătut de 
simţimânte atât de înalte şi de idei atât 
de drepte al Mitropolitului Primat, admira
bilul discurs al Mitropolitului Ardealului 
a întărit efectul produs de inspiratele cu
vinte ale Mitropolitului Miron Cristea...

Proedul de constituţie a fost examinat 
de Mitropolitul Ardealului la lumina a

şcoale, societăţi ş. a. Ca o buruiană se lăţeşte 
patima măririi şi în straturile de jos ale popo 
rului, acolo unde ar tr;bui să domnească numai 
omenia, sinceritatea, cinstea, adecă stările pline 
de virtuţi creştine. Cu ce nume vom numi, sub 
acest raport, dorul lăţit în timpul mai nou in 
toate părţile de a se cocoţă toată lumea?

Am atins aceste, numai ca să cunoaşteţi, 
cât de neted ar fi mersul nostru înainte, dacă 
printre râvnele de propăşire nu s’ar amesteca 
interesele şi ambiţiile personale.

Societatea de azi, dacă e să o arăt cum e> 
apoi spun cum este: Ede ca şi doi drumeţi, 
cari înaintează spre aceeaşi ţintă. Căile ce i duc 
înainte le sânt date. Şi drumul pe care merg 
înainte e destul de neted şi încăpător. Fiecare ar 
putea să privească îna nte la ţintă şi liniştit să 
păşească mai departe. Bine le-ar sta percurgând 
paşnici drumul. Amândoi s’ar bucura de cin 
stea ce o merită osteneala şi priceperea cu care 
urcă înălţimile drumului. Drumeţii însă nu aşa 
fac. Se iau la trântă: Ba că eu ştiu face drumul 
şi tu eşti un nătărău, ba că dreptul e al meu 
de a umbla pe aici şi tu trebue să rămâi îndă
răt etc. Până ce e ceartă şi trântă, bine înţeles, 
nici unul nu dă înainte, şi ţinta nu se ajunge, 
sau se ajunge numai cu mari ocoliri şi mari în
târzieri.

Lupta aceasta nebună, înţelegem, e neno
rocire. Mai mult. Aduce mare primejdie. Ne 
sbatem ca peştele pe uscat, şi la nimic nu 
ajungem.

îndreptarea grabnică se impune. Leacul

două mari principii: a celui d e m o c r a t i c  
şi a celui n a ţ i o n a l .

Arătând că biserica ortodoxă, prin 
chiar esenţa sa profund democratică, fiind  
una care reprezintă marea tradiţie evan
ghelică şi ca una care dealungul veacuri
lor, trăind în strânsă legătură sufletească 
cu poporul a fo s t pururea spijinitoarea şi 
încălzitoarea maréi mulţimi, Mitropolitul 
Ardealului a salutat cu bucurie marile 
reforme democratice îndeplinite în timpul 
din urmă, reforma agrară şi votul obştesc. 
/. P. S. Sa a făcut urare călduroasă 
pentru realizarea celorlalte reforme demo
cratice menite să ridice nivelul material şi 
moral a l poporului şi să contribue la defi
nitiva consolidare a statului.

întreg senatul a primit cu ovaţiuni 
declaraţiunile înaltului Prelat, a cărui cu
vântare a fo s t în această privinţă un înalt 
omagiu adus democraţiei sănătoase...

Tot atât de mult a fost mişcat M atu
rul Corp şi de declaraţiunile pin care M i
tropolitul Ardealului a relevat principiul 
naţional pe baza căruia e clădit pactul 
fundamental pe care statul român înţelege 
să şi l dea

In admirabile cuvinte, el a arătat spi
ritul de toleranţă şi de dreptate al poporu
lui român, a subliniat hotărârea isvorâtă 
şi din întregul său trecut şi dintr'o înaltă 
raţiune de sta t a acestui popor, de a ve
dea în cetăţenii de alte naţionalităţi de cât 
a noastră, fraţi de ai noştri cari, alături 
de noi, să lucreze cu lealitate şi cu spor 
întru înălţarea statului la a cărui existenţă 
sântem deopotrivă interesaţi

Tot atât de strălucit, Mitropolitul A r
dealului a făcut în câteva cuvinte istorbul 
desvoltării statului român sub impulsiunea 
triumfătoare a principiului naţional. In 
acest principiu mântuitor dânsul vede, îm
preună cu toţi bunii români, stânca pe 
care trebue să se clădească edificiul ce 

\ vom încredinţa generaţiunilor viitoare.
«Democraţie şi naţionalism, — a spus

I. P  S. Sa, — eată ceea ce văd la baza  
proedului de constituţie şi eată pentru ce, 
biserica, în numele căruia vorbesc, va bine
cuvânta munca Dv. dusă spre bun sfârşit».

Am ţinut să relevăm aceste declar a- 
i ţiuni ale înaltului Prelat nu pentru că în

I cum să fie îndreptarea, ni-1 serveşte sf. biserică 
chiar «stăzi.

Isrs cuvânta apostolilor de cele ce vor 
veni. Că va fi dat pe mâna contrarilor, că va 
fi batjocorit, bătut, scuipat omorât chiar, dar a 
treia zi va învia. Atunci vin feciorii lui Zeve- 
dei I cob şi loan, şi în loc de a se întrista 
şi a compătimi pe Învăţător de relele ce vor 
să-l ajungă, cer locuri de cinste ne seama lor: 
să şeadă unul de-a dreapta şi a tul de-a stânga 
când va fi ajuns I urs ia mărirea Sa. Cererea 
acestor doi, e nesocotită. S’au şi născut nedu
meriri p urma ei între apostoli A început a 
le părea greu celor zepe de Iacob şi loan, 
spune evangelia. Isus a păşit însă la mij'oc. 
Pe cei doi i-a înfruntat pentru îndrăzneală. Şi a 
rostit apoi în faţa tuturor datorinţa de care are 
să se ţină fiecare: Ştiţi că celor ce li se pare 
că împărăţesc neamurile le stăpânesc pe ele şi 
mai marii lor le domnesc; între voi nu va fi 
aşa, ci care va vrea să fie mai mare între voi, 
să fie vouă slugă, şi cel ce vrea să fie între 
voi mai întâi, să fie tuturor slugă (Marcu, 10, 
34-44.

Aceste cuvinte au stâmpărat pofta de mă
rire numai decât.

Creştinismul s’a putut lăţi grabnic prin 
toată lumea, graţie învăţăturii acesteia a lui 
Htislos, care pe fiecare apostol l-a făcut sim
plu ostaş, gregar cum zicem noi, putând astfel 
veni apostolii în atingere, cum şi Hristos a ve
nit, cu toate clasele sociale, «f qcuraţi vă cu cei 
ce se bucură şi plângeţi cu ce^c£ plâng, una 
între voi gândind, nu cele înalte, de cele

ele am vedea manifestarea unui om de 
partid,

De ar f i  astfel ele nici nu ar avea 
marea însemnătate pe care o au,

Mitropolitul primat şi Mitropolitul 
Ardealului, prin toată activitatea lor, a u  
s ta t ş i s tau  deasu pra  p artide lo r, 
aşa cum se cuvine unor înalţi reprezentanţi 
ai bisericii...

Din parlament
Deşi I. P. S. Sa Mitropolitul nostru Nico- 

lae dorea să ia cuvântul în senat numai cătră 
finea discuţiei generale, a luat cuvântul îndată 
după terminarea vorbirii din partea mitropoli
tul gr. cat. Dr. Vasile Suciu, care a zis că ar fi 
mai mare folos pentru neamul românesc, dacă 
ar fi  luat religia <catolică>. Vorbirea întreagă 
a l P. S. Sale precum şl a celorlalţi ierarhi ai 
bisericii noastre le vom publica îndată ce ne 
va sosi Monitorul Oficial. Astăzi le publicăm în 
extras.

La discuţia generală a proiectului de con
stituţie în senat, reprezentanţii minorităţilor, se
natorii Schullerus şi Möhler, au cerut să se asi
gure drepturi speciale în favoarea saşilor şi şva
bilor.

In şedinţa din 13 1. c. P. S. Sa episcopul 
Nicolae al Clujului, după ce arată că trebue să 
se păstreze neştirbite drepturile bisericii orto
doxe, se ocupă de situaţia saşilor şi şvabilor: 
drepturile lor nu sânt scurtate, zice vorbitorul, 
ci dimpotrivă sânt şl mai întărite suo actuala 
constituţie. Sub dominaţia maghiară, şvabii nu 
aveau absolut nici„o instituţie culturală a lor; 
aslăzi însă — ca şi saşii — au bisericile, şcoa- 
lele, cercurile culturale ş a. conduse şi a d m i
nistrate de ei înşişi, şi pot să progreseze cu 
mult mai bine, decât pre vremurile înainte de 
răsboi; — plângerile ce se aud din unele părţi, 
nu sânt îndreptăţite. Sânt insă fruntaşi de ai sa
şilor, cari insultă ţara şi neamul românesc (In 
revsta deputatulu> Rudolf ßrandsch). Saşii, con
tinuă oratorul, sânt cei mai bine s tuaţi din toa*e 
popoarele de pe teritorul românesc. Biserica lor 
este mai bine Înzestrata decât alte biserici. Saşii 
au o mulţime de şcoale secundare şi licee. Nici 
una din aceste ş oale nu s’a sistat. Mai mult 
chiar, saşii au unele licee unde sânt mai mulţi 
profesori decât elevi. Ei însă le ţ:n aceste licee, 
pentrucă sânt alimentate dm fonduriie statului. 
Episcopul îrece apoi la poporul maghiar din 
Ardeal, care ne duşmăneşte şi ba'jocoreşte în fie
care zi. In presa maghi ră se spune că românii 
de când stăpânesc Ardealul n’au făcut nimic 
bun, ci numai rău peste tot. In bisericile lor 
ungurii propoveduesc «cuvântul lui Dumnezeu», 
aşa cum înţeleg ei şi cum este în interesul na
ţionalităţii lor. Şcoalele lor sânt bine înzestrate. 
In fabricile lor lucrează în cea mai mare parte

smerite lipindu-vă», zice apostolul (Romani 12, 
15—16).

Pentru apostoli a fost bună învăţătura. 
Oare nu e bună ea şi pentru creştinii ceilalţi? 
Indo'ală nu încape, e foarte bună regu'ă de 
viaţă pentru toţi. Căci cine nu ştie, că de ori 

i  ce suflet omenesc ne putem apropia, coborân- 
du ne noi la el, nu aşteptând să se ridice el la 
noi. Prin apropiere, nu că am perde ceva din 
cinstea ce ni se cuvine, ci din contră, prin 
apropiere de sufletul altora ne creşte cinstea 
înaintea lor. Aceasta este adevărata mărire ce 
trebue să o căutăm.

Regula ce o dă Isus apostolilor, şî nouă 
ni-o dă în alte cuvinte ale sale: «Când te vei 
chema de cineva la nuntă, nu şedea !n locul 
dintâi, ca nu cumva să fie chemat de el altul 
mai cinstit de cât tine, şi viind cel ce şi pe 
tine şi pe acela l a chemat, să zică: Dă locul 
altuia! Atunci vei începe cu ruşiue a ţinea lo
cul cel de pe urmă. Ci când te vor chema, 
mergi şi şezi la locul cel de jos, că viind cel 
ce te a chemat să-ţi zică ţie: Prietine mută te 
mai sus! Atunci îţi va fi cinste înaintea celor 

i ce vor şedea cu tine Că tot cel ce se înalţă 
smerise-va, şi cel ce se smereşte înălţa-se-va». 
(Luca 14, 8—11).

Nu pot recomanda d’ajuns fiecărui cre
ştin virtuţile creştine: blândeţe, modestie, sme
renie in purtări, cultură înaltă în suflet, împreu
nată cu bunăvoinţă şi dragostea faţă de aproa
pele şi cu mare îndemn de a fi folositor aproa
pelui totdeauna, dar mai cu seamă când se află 
in dureri, în prime,dii cu viaţa.
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numai unguri. Toţi aceştia au fost lăsaţi la lo
curile lor: nimeni nu s’a atins de dânşii. Viaţa 
lor socială şi culturală ca şi viaţa lor economică 
şi averea lor sânt perfect garantate de statul ro
mân. Aceşti oameni trufaşi, cari se cred singuri 
stăpânitori şi capabili, merg pe calea cea rea. 
In constituţie se garantează minorităţilor cele 
mai mari drepturi pe care le poate acorda un 
stat. Vorbind de elementul evreesc din Ardeal 
spune că el este maghiarizat şi face cauză co 
mună cu maghiarii în contra ţării noastre. Tot 
negoţul, toată industria este în mâna lor, şi cu 
toate acestea tot ei se plâng. In şcoaleie lor se 
învaţă ungureşte.

Oratorul termină spunânii că trebuc* să 
luăm toate măsurile pentru. întărirea ţării.

In şedinţa din 14 I. c. a luat cuvântul P. 
S. Sa episcopul Vartolomeu al Râmnicului, zi 
când că orce constituţie are să ţie seamă de 
aspiraţiile poporului.

Spune apoi, că puterea latentă a lucrat 
pentru neamul românesc în tot cursul istoriei. 
Oraţie acestei puteri latente poporul are patru 
însuşiri.: iubirea de patrie, resemnarea creşti
nească, înţelepciunea şi iubirea de oameni, cari 
s’au afirmat în mod admirabil in răsboiul no
stru de întregire.

Puterea latentă Insă ni-a dat şi două de
fecte : lipsa de muncă şi lipsa de solidaritate. 
Dar aceste defecte sânt trecătoare, căci altfel 
n’am fi învins aşa de vitejeşte.

Dumnezeu ni a făcut parte de victorii şi 
peste duşmanul de ieri.

Nici o siluire, nici un gest de brutalitate 
din partea noastră, nici unul din gesturile care 
am avut să le înregistrăm pentru noi în timpul 

- ocupaţiunii duşmane. Arma soldatului român 
şi în timpul acesta când el fusese pă'muit în 
ţara lui, a rămas tot arma crucii ca înainte, căci 
nu cunosc popor care să se poată lăuda, că 
istoria lui este fără pată. Noi întotdeauna am 
luptat pentru dreptatea nu numai a noastră, 
dar şi pentru dreptatea altuia. Acesta este po
porul nostru, acestea sânt puterile lui latente, 
virtuţile legate de firea noastră, care nu apar 
la orce pas, dar care apar atunci când viaţa 
neamului este în primejdie. Dar avem noi oare 
sí defecte faţă de această mare putere iatentă ? 
Unul din principalele defecte ale noastre este 
lipsa de râvnă de muncă. A> doilea defect este 
lipsa de solidaritate ca indivizi.

Lipsa râvnei de muncă se manifestă prin 
faptul că cu tot numărul nostru şi cu toate bo
găţiile noa^tie, producţiunea totdeauna a fost 
in deficit faţă cu producţiunea ceiorlalte state.

Acesta însă nu este un defect natural al 
neamului nostru, este un defect deteimmat de 
istoria noastră, pentru că străbunii noştri în 
timp de veacuri n’au putut să se bucure de 
agoniseala lor, pentru că tot ce agon seau era 
luat pe nedrept de alţii şi astfel din generaţie 
în generaţie această lipsă de râvnă de muncă 
a apărut ca un defect al puterii interne.

Virtuţile aceste Dumnezeu le scrie în car
tea vieţii tale, şi nu se uită. Nu le uită nici pu- I 
blicul mare. Publicul râsplăteş e cu onoruri şi 
cu diregătorii înalte pe cei ce-şi leagă soartea 
lor de soartea bisericii, ţării şi neamului din 1 
care fac parte.

Aud par’că imputări ca aceste: «Te înşeli, 
părinte predic: tor 1 Umilinţa cu numele ei ade
vărat se cheamă laşitate. Onorurile, cari zici că 
vin dela public, rămân şi ele, căci publicul uită 
curând binefacerile. Calea cea dreaptă şi du
cătoare la scop e: Mergi înainte, arată-te pu
blicului şi cere i să te pună la locul ce ţi se 
cuvine!»

Nu deschid nici o răsboire contra celor 
ce cugetă, că e mai bună obrăznicia, să o nu
mesc aşa, decât vredniciile personale. Le spun 
totuş, că se află in mare rătăcire. Laşitate se 
cheamă purtarea celor ce umblă cu minciuna, 
şi lăţesc minciuna, dar prinşi cu ocaua mică, 
nu mai au curaj a sta în faţă şi a se apăra. 
Creştinul adevărat nu propagă minciuni şi nici 
seamă nu are de cei ce-l hulesc.

Neîntemeiată este şi imputarea a doua, că 
publicul nu resplăteşte pe cei ce se jertfesc 
pentru el. Se poate să întârzie răsplata publi
cului, dar de rămas nu rămâne. Vedem bine, 
că la toate ocaziile de manifestare publică, pu
blicul cel mare încrederea şi-o pune în per
soanele, care şi ele trăesc şi se ostenesc pentru 
public. Se poartă doar cu răceală publicul cătră 
binefăcătorii săi, cătră persoanele de valoare? 
Nici când şi sub nici o formă 1 Persoanele de 
valoare sânt căutate tocmai pentrucă publicul

Prin urmare, nimic de desperat ia un po
por atât de sănătos ca a! nosrtru; rămâne nu
mai să ştim cum să ne adresăm cătră acest 
popor, pentru ca să putem combate defec
tele lui.

Oratorul trece apoi la diferite texte din 
constituţie şi arată că nu se dau garanţii de 
ajuns în privinţa administraţiei şi justiţiei. Pro
iectul nu prevede o justiţie repede şi ieftină. 
Cere să se dea învăţământului un regim de 
mai mare libertate. Ear libertatea muncii să nu 
însemneze lipsă de muncă, ci dimpotrivă muncă 
spornică.

In şedinţa din 15 1. c. protopopul Lugoju
lui Dr. Oh. Popovici găseşte că plângerile mi
norităţilor nu sânt întemeiaie, căci se bucură de 
cele mai mari libertăţi. Desvoltarea lor culturală, 
şco'ară, politică şi economică nu este întru ni
mic împedecată. Pentru biserica ortodoxă nu 
cere privilegii, ci menţinerea rolului său istoric. 
Cel mai putern c stă p al statului nostru este 
apeastă biserică. Constată cu mâhnire, că pro- 
ectul de constituţie restrânge numărul reprezen 
tanţilor bisericii ortodoxe in senat şi cere să se 
revină asupra acestei dspozţii. Vorbind despre 
chestiunea subsolului, îşi exprimă părerea să fie 
lăsat proprietarilor. In B 'nat zăcămintele miniere 
aparţin în maioritate românilor. La discuţia pe 
articole va lua cuvântul şî n chest unea aceasta.

P. S. Sa Episcopul Roman dels Oradea- 
Mare, aduce cuvânt de împăciuire, zicând că nu 
este bine să ne pierdem vremea în certuri în
tre fraţi. Energiile risipite în luptele pătimaşe, 
s’ar putea mai cu folos întrebuinţa pentru ţară, 
care acum mai ales are nevoe de conştiinţa fii
lor săi. Despre constituţie spune că este funda
mentul unificării naţionale. In disputa dintre 
cele două biserici, ortodoxă şi unită, nu trebue 
să vedem o izbucnire de ură, ci a mărăciunea 
că o soartă vitregă ne-a d -spărţ t de peste 200 
de ani; de ce, tocmai acum, când s’a făcut uni
rea ţării, să fim despărţiţi?

In şedinţa senatului din 16 1 c. s’a închis 
discuţia generală, ear în şedinţele următoare s’a 
procedat la discuţia pe articole a proectului de 
constituţie.

Nr. 369

Circulară
cătră toţi deputaţii din cler şi mireni ai si

nodului protopopesc electoral din tractul 
Sibiului

Denumit de comisar consistorial pen
tru îndeolinirea alegerii de protopop în 
tractul Sibiului pfm ordinul consistorial 
din 6 Februar 1923, Nr, 369 Plen , prin 
aceasta convoc sinodul protopopesc-elec- 
toral pe ziua de Vineri, în săptămâna cea 
lummatä, ad că pe 31 M rtie 1923 st. v.,

le preţueşte. Să admitem însă, că persoanele de 
! valoare nu se pot ridica. S’a adus prin aceasta 

ceva ştirbire numelui lor? Nici o pată nu s’a 
adaus. Lumea se pleacă înaintea lor.

Să notăm bine şi să nu uităm, că mama 
noastră Roma, a fpst puternică atunci când dela 
coarnele plugului îşi chema consulii şi gene
ralii oştirilor, ca să o apere, şi a decăzut, mult 
a decăzut, ba s’a stins împărăţia falnică a Ro
manilor, când pe tron se aflau impăraţii des
frânaţi şi senatul roman era alcătuit din pleavă 
oamenilor...

Vom urma deci, iubiţilor, calea moralităţii 
şi îndemnul lui Isus: «Cel ce vrea să fie între 
voi mai întâi, să fie tuturor slugăl» şi ne vom 
înfrâna toate ambiţiile, ca să arătăm că ştim 
să ne înfrânăm...

Ear Dumnezeul popoarelor să-şi îndrepte 
privirile asupra neamului român, să-i întărească 
biserica, ca prin ajutorul luminii ce ni-o împru 
mută creştinătatea, să se curme dintre noi cer
tele, neînţelegerile, frământările, care îşi au iz
vorul în ambiţiunile păcătoase! Amin.

Prot. Vasile Gan

Calendar folositor şi interesant, care nu 
trebue să lipsească din nici o casă românească, 
este Calendarul Bunului Creştin pe anul 1923, 
apărut la Librăria Arhidiecezană în Sibiu. Un 
frumos volum, cu bogată materie şi numeroase 
ilustraţii. Se mai găsesc câteva exemplare.

la ora 10 a. m. în biserica catedrală din 
Sibiu.

Alegerii va premerge sfânta liturgie 
cu chemarea duhului sfânt, la care sânt 
invitaţi toţi membrii sinodului.

Totodată convoc pe ziua de Joi, în 
săptămâna cea luminată, 30 Martie 1923, 
st. v., la 4 ore d. m., comitetul protopo
pesc pentru a statori lista candidaţilor.

S i b i u ,  1 Martie 1923.
M atei Voileanu
prot., comisar consist.

Odată şi acum...
Discuţiunea urmată Ia senat, în ceea ce prive

şte credinţa strămoşească a marilor masse de ro
mâni, a produs pretutindeni în ţară o puternică 
impresiune.

Aceasta reiese şl din comentariile, ce se 
fac vorbirilor ţinute acum în parlament cu ra
port Ia chestiunea religioasă.

«In opoziţia celor două teme desvoltate 
la senat, una in numele bisericii unite, cealaltă 
in numele bisericii ortodoxe, — declară Uni
versul, — ar fi exagerat să vedem un diferend 
pe chestia naţională.

«Din deosebirile dintre cele două biserici, 
şi din unele fricţiuni imputabile celor ce le pro- 
voscă, nu se poate deduce în mod principial 
existenţa unui pericol naţional. Când însă ne 
raport?, m numai la actualitate, atunci tre
bue să constatăm cu regret că dacă fondul nu 
inspiră nelinişte, procedura poate să îngrijoreze. 
Cu alte cuvinte, exerciţiul de astăzi al bisericii 
unite, judecat dună atitudinea unora din şefii 
ei, adoptată printr’o flagrantă derogare dela tra
diţie, ia un caracter inadmisibil. Şi aceasta, mi
tropolitul Bălan a scos o in relief nu numai cu 
ajutorul unei judecăţi din cele mai luminoase, 
dar cu accente adânc pătrunzătoare. Activitatea 
extrabisericească a unora dintre uniţi, extra- 
bisericească deşî dusă în numele bisericii, ar 
putea să producă pertui ba ii, dacă nu ar fi În
frânată. La încoronare a fost preludiul; desba- 
teriie în jurul proiectului constituţiei constituesc 
un pas hotărât; cine ştie ce se pregăteşte pen
tru viitor cu această concepţiei E destul să ne 
gândim Ia ideea ce conduce întreaga atitudine 
de azi a şefilor uniţilor, — admiterea unei bise
rici naţionale unitare... fără să se spună că 
aceasta ar urma să fie cea ortodoxă, — pentru 
ca să desprindem dorinţele în materie senti
mentală, şi intenţiile în materie de acţiune. Evident 
că în aceste condiţii ei nu se mai găsesc în cadrul 
exclusiv al religiei, ci alunecă în cel politic.

«Din nefericire imixtiunea nu se produce 
ca să dovedească o sforţare lăudabilă de a spor! 
teziuru! de apărare al fiinţei noastre de stat, 
aşa cum istoria ne arată că biserica unită a 
făcut adese în trecutul românismului ţinut în 
sclavie, ci, dimpotrivă, ca să ne reducă forţa de 
rezistenţă, garantată mai presus de toate in uni
tatea în vederi şi în acţiune. Aşa dar, judecând 
lucrurile sub raportul intereselor statului, căci 
ele primează totul, dacă nu se poate deduce o 
vină principială şi continuă a bisericii unite, se 
constată însă o greşală de speţă şi actuală a 
interpreţilor ei de azi. Şi, deşi în al doilea caz 
neliniştea este mai mică, fiindcă greşelile rămân 
ia suprafaţă, trec odată cu oamenii şi pot fi în
dreptate chiar prin revenirea acestora la realitate, 
pe când sistemele sânt funeste prin durabilita
tea şi adâncimea lor, totuşi sântem şi în drept 
şi datori să atragem atenţia celor cari abuzează, 
că toate au margine, până şi răbdarea prover
bială a românului».

Din America
— Producţiuuea teatrală a Şcoalel «Regina Maria» 

din Indiana Harbor Ind. N. America —
Din Indiana Harbor primim astăzi urmă

toarea corespondenţă cu data de 15 Februar 
1923:

Elevii şcoalei române «Regina Maria» din 
Indiana Harbor Ind., sub conducerea Păr. S. 
Mihalţeanu, au dat în 28 lanuar 1923 o produc- 
ţiune teatrală in favorul bisericii ortodoxe ro
mâne Sft. George Nou, din localitate, a cărei 
reuşită a întrecut aşteptările atât morale, cât şi 
materiale.
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S’a adunat atâta potop de român, încât 
foarte mulţi ascultau de pe treptele Halei, fără 
să poată vedea ceva. Erau mulţumiţi, să audă 
cum glasul copiilor noştri a început să înţeleagă 
rostul abecedarului român.

Bucurie nespusă se putea citi pe faţa fie
cărui oaspe, când elevii şcoalei dela cei de o 
şchioapă până la cei de 15—16 ani cântau doine, 
hore, duete, coruri, cu acompaniament de pian, 
recitau poezii, dialoguri, piese teatrale, cântece 
la pian englezeşti şi româneşti, şi jocuri na
ţionale.

După producţiunea teatrală s’a încins o 
rară veselie, împestriţată cu tombolă, licitarea 
unui purcel şi a unui miel, vinderea perinilor 
de mătasă, covoare indiene, serpentine ş. a. 
care ne făceau să ne gândim, că sântem departe, 
departe.. în vechea patrie...

Dela incasările producţiunii, s’a vărsat In 
fondul bisericii un venit net de 315 dolari.

Biserica şi şcoala română, sub conducerea 
Păr. S. M hălţeanu, sânt mândria coloniei ro 
mâneşti din oraşul nostru. Raportor

Ştirile zilei
> __ __

Ş tire  p erso n a lă . înalt P. S. Sa
Mitropolitul nostru Nicolae, s’a reîntors 
în 17 I. c., dela Bucureşti la reşedinţa sa.

Predică în catedrală. Dumineca trecută a 
predicat în biserica noastră catedrală părintele 
Traian Petrişor, paroh in Ouşteriţă.

Alegerea de episcopi, ce urmă să se facă 
în 16 I. c., s'a amânat pentru o dată care se va 
stator! ulterior.

Mari inundări se vestesc din numeroase 
părţi ale ţării. Ploile torenţiale şi topirea zăpezii 
au făcut să crească apele, ale căror revărsări 
au produs dezastre In multe locuri. In Bănat 
stau sub apă de un metru câteva comune şi 
sămănăturile lor. E mare jale tn satele năpăstu
ite de furia vârtejului de apă.

Ştire ziaristică. Din Panciova Bănatului 
primim numărul intai ai ziarului Graiul Româ
nesc, organ ai partidului român din Iugoslavia, 
menit sâ răsune în casa fiecărui ţăran român 
din cuprinsul iugoslav. Abonamentul pe un an 
50 dinari. Ziarul apare săptămânal sub îngriji
rea unui comitet. Dorim noului confrate viaţă 
lungă şi izbândă deplină.

Cum speculează ungurii din Budapesta? Zia
rele din capitala ungurească povestesc scenele 
din parlamentul român desfăşurate la discuţia i 
proiectului de constituţie; — fireşte, gazetarii 
unguri, ca de obicei, descriu scene care nu s’au 
întâmplat, b. o. că în camera română a fost o 
bătaie între deputaţi cu 32 de răniţi şi 8 morţi. 
Ştirea va fi dată mai departe, spre occident, 
pentru a susţinea propaganda împotriva ţării 
noastre...

Numerus clausus. Profesorii cehoslovaci 
dela facultatea juridică din Cracovia au hotărât 
să sprijinească propunerea partidelor parlamen
tare de a se Introduce numerus clausus pentru 
elevii evrei dela universitatea din Cracovia.

Efect sguduitor. La înmormântarea victi
melor unui asasinat, într’un oraş de peste munţi, 
autorii crimei au fost siliţi să urmeze cortegiul, 
după ce li se atârnase de gât toporul plin de 
sânge şi punga cu banii furaţi. Impresiunea a 
fost dintre sele mai adânci atât asupra asistenţei 
cât şi asupra vinovaţilor. Dacă s’ar aplica şi 
speculanţilor pedepse asămănătoare, expunân- 
du-i să i vadă toată lumea, starea generală a ţă
rilor s’ar îmbunătăţi în scurtă vreme.

Anunţ. Consiliul oraşului Sibiu anunţă: Chi
ria pentru apă se urcă cu data de'a 1 April 
jQ23 dela 1 leu la 1 50 lei pe m 3. Taxa de 
împrumut pentru hidrometri cu aceeaş zi se 
socoteşte dublă (pentru 13 mm. apa cu lei 50, 
pentru 20 mm, cu lei 60, pentru 25 mm. cu lei 
70, pentru 50 mm. cu lei 100, şi pentru 70 
până la 80 mm. cu lei 180 pe an). Cheltuelile 
in plus ce rezultă din această urc- re a chiriei 
de apă şi a taxei de împrumut pentru hidro
metri, cad in sarcina chiriaşilor, deci proprie
tarii au dreptul să înpartă cheltuelile în plus în 
raport cu chiriile da apă plătite până acum.

Consiliul orăşenesc

A socia ţia  c leru lu i «A n d re i Ş a g u n a ». 
Adunări ale despărtămintelor in secţia Sibiu au 
fost convocate până acum la Sfântul Gheorghe 
pe 13/26 şi 14/27 Martie, la Cohalm şi Geoa- 
giu pe 16129 şi 17/30 Martie a c. Inat ară de 
chestiunile de ordin administrativ, dări de seamă 
asupra activităţii preoţimii, a cercurilor religioase 
şi a despărţământului in cursul anului 1922 se 
prevăd misiuni interr e pentru preoţi, cu medita
ţii, predici şi cuvântări, tratând despre mărturi
sire şi cuminecare. Despărţământul Sf. Georghe 
mai are în program problema: «Preotul şi cari
tatea publică», propaganda religioasă şi cultu
rală şi mijloacele cele mai ducătoare la scop; 
desp. Cohalm are şi două dări de seamă asupra 
cărţilor: Alfavita sufletească pareneze de Dimi- 
trie de Rostov şi Paralelă între: «in slujbă ade
vărată^ de Potapenco şi «Un păstor model» de 
Petrcw. — Preoţii despărţămintelor învecinate, 
cărora le îngădue împrejurările, fac bine luând 
parte la întrunirile colegilor, ca să-şi împărtă
şească experienţele împrumutat.

Dare de seamă şi mtilţâmire. Convenirea 
socială aranjată de «Reuniunea femeilor ort. rom. 
din Sibiu sub. losefjn pentru înfrumseţarea sf. 
biserici», la 15 Februar 1023, a fost cercetată 
de public numeros şi ales. După masa comună, 
la care s’au rostit frumoase votbiri, a urmat 
dans şi veselie. — Cu acest prilej s’a încasat 
suma de 4695 lei, d:n care scăzute spesele de 
1995 lei a rămas venit curat 2700 lei. Au bine
voit a răscumpăra biletul: 1. P. S S. Mitropo
litul Nicolae Bălan, 50 lei, Iosif Serafim, proto- 
presbiter militar, 100 iei, dna Elvira general 
Botez, dnii Aurel Constantinescu, Aurel Pope- 
scu comersant, loan D. Petri, dir. la Apollo, 
câte 50 lei, Nicolae S mtion, econom, I. Veste- 
mian, dnele Eiena Maftei, Maria Moga, şi Ana 
Vulcan, câte 20 lei. Peste tacsa de intrare au 
binevo t a solvi domnii Anastasiu Boiu, prefec 
tul jud. S’biu 500 lei, David Moh n, 400 lei, 
Petru Mohan, 60 lei, loan B. Baiu, paroh, 
Geoige Baciu, Dumitru Popa, corn. câte 50 lei, 
lue Măcelar, proprietar 30 lei, Dr loan Bunea, 
dir. lie. «George Lazar» Timotei Popovici, pro 
fesor câte 20 lei, loan Maftei, snbşef ia sigu
ranţă 15 lei, E. Popescu, Iosif Marcu ş< Petru 
Feldiorean câte 10 lei. In numele comitetului 
aducem tuturor cea mai sinceră mulţămire. Vie 
toria Boiu, prez dentă, Ana Imbăruş, casieră.

Curs universitar. Dşoara Dr. Jindra Flajs 
hansova, însufleţită cehoslovacă filo-română, lec
toră de limbă şi literatură la facultatea de filo- 
sofie a universităţii din Bratislava «Komensky», 
şi-a început cursul de «Beletristica română de 
după răsboi» In 7 Martie 1923 în faţa unui nu- 
măros public cehesc filoromân. Este acesta un 
fapt de importanţă deosebită pentru propaganda 
limb i, literaturii şi culturii româneşti peste gra 
niţele ţării noastre, făcut din iniţiativa republicei 
ct hoslovace. Înfiinţarea unui similar lectorat, de 
limba şi literatura cehoslovacă pe lângă univer 
sităţile din ţara noastră ar fi cel mai bun răs 
puns aliaţilor noştri.

Aviz. Tragerea a II-a a loteriei culturale a 
«Asociaţiunii» pentru literatura română şi cul
tura poporului român se va ţinea la 31 Martie 
1923. In consecinţă domnii comisionari sânt ru
gaţi a-şi trimite rapoartele despre ioturile vân
dute până la această dată. Loturile despre care 
nu vor întră rapoarte până ia această dată, nu 
vor fi luate în considerare la câştiguri, rămâ
nând răspunzători faţă de public domnii comi
sionari respectivi. Biroul <Asociaţiunii>

Şcoală de violină. Prim m: intre scrierile 
rămase după fostul profesor de muzică al con 
servatorului din Cluj, Frideric Barth, unul din
tre elevii celebrului violinist belgian Beriot, se 
află şi un manuscript redactat de numitul pro 
fesor: o şcoală de violină. Lucrarea inedită, una 
dintre cele mai reuşite, conţine materialul nece
sar elevilor, începând dela elemente până la gra 
dul cel mai înalt al virtuositâţii muzicale. Lu
crarea este de vânzare. A se adresa, dnei Eli- 
sabeta Barth, Sibiu, strada Hartenek 10.

La Librăria Arbidlecezană din Sibiu se află de 
vânzare

Părţi alese din Biblie
tipărită cu litere latine, cu binecuvântarea I. P. S. Sale 

Dlui loan Meţianu, arhiepiscop şi mitropolit.
2?xeţ-CLl leg-a,t 2 5  X je l plus porto postai 5  I jo I

Adânc întristata familie cu nemărgi
nită durere anunţă pierderea prea iubitului 
fiu, frate, nepot şi văr

Octavian Zacharia
consilier de.Curte de Apel, cavaler al ordinu

lui Coroana României,

încetat din viaţă la 19 Martie 1923. In 
mormântarea va avea loc la 21 Martie 
1923 ora 3 p. m. din capela cimiterului 
central. (33) i_ i

Aceasta ţine loc de ori ce altă înştiinţare.

Nr. 255/923 (32) 1—3

Concurs
Pentru întregii ea parohiei vacante de cL 

I, din Sebeşul de jos, protopresbiteratul ort. rom. 
al Avrigului, se publică concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în «Telegraful Ro
mân».

Emolumentele, împreunate cu acest post 
de paroh, sânt cele fasionate în coala B., pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat, sto
lele statorite prin conclusul comitetului şi sino
dului parohial din 15/28 lanuar 1923, precum şi 
locuinţă în natură.

Doritorii de a ocupa acest post de paroh 
să şi subştearnă cererile concursuale iustruit« 
conform normelor în vigoare la oficiul proto- 
presbiteral al Avrigului (posta Avrig, judeţul 
Sibiu) până la terminul susindicat având a se 
prezenta în vre-o Duminecă sau serbătoare la 
biserică spre a cânta, cuvânta, eventual celebra 
şi face cunoscinţă cu poporul şi poziţia locului«.

A vrig , 3 Martie 1923.
Oficiul protopresbiteral ortodox român al Avri

gului în înţelegere cu comitetul parohial.
Ion Câudea

protopop

Nr. 416/1922 (31) 2 - 3

Concurs
Pentru ocuparea postului de paroh în paro

hia de ci. ii Balomjr, prin aceasta se publici 
concurs cu ternrn de 30 zile dela prima publi
care în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest poat 
sânt ceie statorite în coala B. pentru întregire* 
salariului dela stat; — în care se compută dela 
parohie in natură:

a) 7. jug. catastr. sesiune din cât posede 
azi biserica,

b) Casa parohială şi grădină */a jugăr 
catastr,

c) Câte 2 litre cucuruz nesfărmat de fie
care casă, şi

d) una zi de lucru.
Doritorii de a ref ecta la acest postau aşi 

aşterne subscrisului oficiu în terminul susindicat 
suplicile instruite conform normelor în vigoare, 
şi a se prezenta ia biserică în vreo zi de Du
minecă sau sărbătoare ca să fie cunoscuţi din 
partea poporului.

O ră ş t ie , la 26 Februar 1923.
Oficiul protopresbiteral ort. rom., în înţelegere 

cu comitetul parohia).
V asile  D om şa,

protopresbiter.

Nr. 46/923 (28) 3—3

Concurs repeţit
Pentru întregirea postului de paroh din 

parohia de cl. III Luncani, în protopresbiteratul 
Haţegului, se publ că concurs repeţit cu termin 
de 30 zile dela prima publicare In «Telegraful 
Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate in coala B. pentru întregirea 
salarului dela stat.

Concurenţii sânt poftiţi a şi înainta cererile 
instruite cu documentele necesare subsemnatu
lui oficiu în terminul arătat şi a se prezenta în 
comună pentru a face cunoştinţă cu poporul.

H aţeg , Ia 15 Februar 1923.
Oficiul protopresbiteral ort. rom. al tractului 

Haţeg In înţelegere cu comitetul parohial.
D r . C, P o p e scu ,

protopop.
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